

聚焦许昌对德合作之项目建设

许昌对德合作签约项目达到123个,落地项目56个,均居全省首位

合作共赢,为经济绿色转型注入动力

核心提示

不久前,许昌市欧绿保餐厨废弃物处理项目开工,建成后将有效提高我市餐厨废弃物无害化处理和资源化利用水平;备受关注的百菲萨项目正式开工建设,标志着许昌对德合作再上新台阶;德国零公里贸易公司投资建设的中欧跨境电商(许昌)集群体验中心项目落户曹魏古城南城门,让许昌市民不用出境游就能买到全球同价、全球同步的正进口产品……

今年以来,我市对德合作不断上演合作共赢的好戏,推进对德合作项目的力度不减,前10个月签约项目26个、落地项目13个。

□ 记者 王利辉 张铮



11月1日,位于曹魏古城南城门的中德跨境购物中心局部。记者 牛书培 摄

【促升级】“鲶鱼”激活制造业升级市场

在大多数企业家的印象中,制造企业迈出了对德合作的第一步。对德合作模式就像一条“鲶鱼”,激活了制造业转型升级的活力。

作为国际领先的工业废物回收综合管理公司,随着百菲萨集团投资5000万美元建设的年回收11万吨电炉炼钢除尘灰项目奠基,投资1亿美元的铝灰处理项目进入实质性洽谈阶段,标志着我市对德合作迈上了新台阶,必将对许昌金属回收利用产业发展带来深刻变革,助推全市循环经济快速发展。

全球十大资源再生及环境服务企业德国欧绿宝集团投资3.5亿元、占地35亩的餐厨垃圾处理项目落户魏都区静脉产业园,将为许昌“无废城市”建设助力,配合我市建立健全“无废生活”体系,打造清洁“无废乡村”,强化城市危废安全保障,完善固废产业链条,创造环保效益和社会效益。

德国零公里贸易公司投资建设的中欧跨境电商(许昌)集群体验中心项目落户曹魏古城南城门,今年五一节前已正式投入运营,让许昌市民不用出境游去各国免税店购物,在曹魏古

城就能买到全球同价、全球同步的正进口产品。

德威科技获得德国奔驰设计公司5亿元30万套镁合金汽车轮毂出口订单,产品首次进入欧洲市场,成为奔驰、宝马、保时捷等德系高端汽车的配套供应商。

世界500强企业德国汉高集团与许昌金汇集团签了无硝酸酸洗和新型酸回收技术工业化集成合作项目,可降低金汇90%以上的酸用量,高酸条件下金属离子回收率为95%以上,实现真正意义上的酸循环利用与可持续发展,每年可为公司降低生产成本近千万元,并为不锈钢行业节能减排清洁生产培养一批懂技术、会管理的高水平专业技术人才。

“今年,虽然受到新冠肺炎疫情的冲击,但我们采取线上洽谈、‘云端’对接、不见面审批等多种方式,推进对德合作项目的力度不减,前10个月签约项目26个、落地项目16个。”许昌市商务局局长张巍巍表示,对德合作让不少企业增强了内生动力,实现了“德国质量”与“许昌速度”的完美结合。

【搭平台】在全省率先建设国际合作产业园

在刚刚闭幕的2020年中德工业城市联盟第九次全体会议暨“新入盟成员城市”授牌仪式上,我市获颁“联盟成员证书”,正式成为中德工业城市联盟成员城市。

这是我市对德合作的新平台。我市规划建设了中德(许昌)产业园,由中德高端装备制造产业园和长葛市中德再生金属生态城两部分组成,重点加强与德国知名企业在智能制造、再生金属利用等方面的合作。

与全球最大的技术转移机构之一——史太白经济促进基金会合作设立“施坦贝斯(许昌)产学研公共服务中心”,为中小企业提供技术转移、人才培养等方面的服务。

根据商务部外资司《关于请提供国际合作园区有关情况的函》、省商务厅《关于抓紧开展国际合作园区建设相关工作的通知》,国家许昌经济技术开发区正式开展国际合作产业园的规划建设,成为全省率先建设国际合

作产业园的地市之一,为下一步的对德(欧)合作提供了高层次的发展平台。

记者从市商务局了解到,为进一步拓宽合作渠道,提高对德合作的精准性、专业性,我市聘请了中国驻德国大使馆经济商务参赞处一等秘书姜波同志为高级顾问,协助我市开展对德经济技术合作。

长葛市在德国因戈尔施塔特市设立驻德商务联络处,搜集设备、技术及企业合作信息,并利用宇龙公司在斯图加特、大森机电公司在杜塞尔多夫设立的办事处,为企业对德合作牵线搭桥。

【聚人才】为对外开放招商提供人才保障

从2016年开始,我市开启对德合作启动键以来,对德合作项目主要集中在引进设备、技术合作、产品出口等领域。

我们不妨先看看这样一组数据:2019年落地的22个项目中,外商投资合作类5个、技术合作类8个、设备引进类4个、产品出口类2个、校企合作类3个。

技术合作、设备引进、产品出口项目共计14个,占比达到63.6%,而外商投资合作类项目仅有5个,占比22.7%。

这也从侧面反映了我市懂政策、会外语、善沟通、能协调的对外交流高素质人才紧缺,造成对德交流、磋商、谈判、合作过程中处于被动地位。随着对德合作的逐步深化,这一问题将更为突出,亟需加大涉外人才引进和培养力度。

去年11月,市编委成立了许昌市对德(欧)交流合作服务中心,明确事业编制11人,专职负责对德国和欧洲的招商合作工作。目前,正在开展高层次人才招录工作,重点招录有德国

建安区在境外设立了欧洲、美洲、非洲三个联络处,欧洲地区围绕德国、瑞典等国家的装备制造业,美洲、非洲地区围绕发制品全产业链,积极开展招商推介。

今年以来,我市各部门、各县(市、区)主动作为,通过搭建平台、拓宽渠道、丰富对外联络途径,切实做好对外开放载体平台规划建设,吸引德国资金、技术、人才等资源优先向园区平台集聚,强化园区平台支撑作用,汇聚更多对德合作项目入驻,形成产业链,打造全省对德合作平台示范样板。

留学经历、有研究生学历的人才。今年5月份,市委、市政府又专门成立了许昌中德产业园和综合保税区建设指挥部,市委、市政府主要领导任政委和指挥长,指挥部下设办公室和4个工作专班,全力推动各项工作有序开展。各县(市、区)也围绕中心、服务大局,在强化领导、组建专班、引进人才、加强培训等方面持续发力,为对德合作开展提供有力支撑。

今年,我市高标准、严要求筛选了3名在德国学习、生活过,有良好德语基础并获得硕士学位的专业人才,充实到对德合作队伍,对德顾问姜波和市对德合作办公室负责同志进行了面试。人员已经到位并投入工作。

近期,沙尔平公司、史太白公司、中黑森工业大学、达姆施塔特应用技术大学等8家德国企业(机构)相继来函,表达对未来合作的信心。

我市不少企业通过对德合作,实现了化“危”为“机”,内生动力不断增强,“德国质量”与“许昌速度”完美“嫁接”成效初显。

践行嘱托争出彩

建设智造之都 打造宜居之城

